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0700 010 006, 07541/20-75 или на адрес: с. Сатовча, ул. „Тодор Шопов” 37
Открит е телефонен пост 070010006 в общината, можете да говорите толкова дълго, колкото поискате, само за 0,07 €

07541/20-66 – дежурен общински съвет за отбрана при Общинска администрация Сатовча

Дайте Вашето мнение и коментар за вестника на община Сатовча на редакционния ни телефон:Комисия за защита на 
потребителите (КЗП)

0700 111 22
Телефон на потребителя

0700 122 99

                      
2950, Сатовча, ул. „Тодор Шопов”№ 37, тел.: 07541/21-16 e-mail: kmet@satovcha.bg

Общинска администрация – Сатовча предоставя на заинтересованите лица следната ин-
формация:
От 14 април до 27 април 2026 г. е отворен прием на заявления за предоставяне на помощ 

de minimis, на земеделски стопани за покриване на разходите за клане, транспорт и адми-
нистративни документи в сектор „Говеждо месо“ през 2026 г. 
Финансовата подкрепа ще съдейства за запазване ритъма на развитие на говедовъдство-

то, както и запазване на жизнеспособността на този вид стопанства. 
Документи се подават в Областните дирекции на ДФ ”Земеделие”, отдел „Прилагане 

на схеми и мерки за подпомагане” по постоянен адрес на физическото лице (при канди-
датстване на ФЛ) и по седалището на едноличния търговец или юридическото лице (при 
кандидатстване на ЕТ и ЮЛ).
На подпомагане подлежат предприятия, ангажирани с отглеждане на говеда, които са 

регистрирани по Наредба № 3 от 1999 г., нямат изискуеми задължения към Държавен 
фонд „Земеделие” (ДФЗ), нямат изискуеми публични задължения към държавния бюджет 
и не са в процедура по несъстоятелност или ликвидация.
Говедата, предназначени за клане, следва да са отглеждани най-малко през последните 4 

месеца до датата на клане в стопанството на земеделския стопанин, кандидат по помощта. 
Те трябва да бъдат продадени от стопанството директно на кланица за клане, заклани на 
ишлеме или заклани в собствен кланичен пункт/кланица на земеделския стопанин. Необ-
ходимо е закланите животни да бъдат на възраст от 10 месеца  включително, до навърш-
ване на 24 месеца;
Помощта се предоставя за животни заклани и реализирани в периода от 1 юни 2024 г. 

до 31 декември 2025 г. Определената индикативна ставка за подпомагане за едно животно 
е в размер до 120 евро.
Бюджетът по помощта се определя с решение на Управителния съвет на ДФЗ след при-

емане на заявленията. Предвиден е срок за изплащане на помощта до 26 май 2026 г.
Указанията за прилагане на помощта са публикувани на интернет сайта на ДФЗ в раздел 

„Схеми и мерки за подпомагане“, секция „De minimis“,  подсекция „Регламент 2023/2831“.

Об СС

Общинска администрация – Сатовча предоставя на заинтересованите 
лица следната информация:
Държавен фонд „Земеделие“ (ДФЗ) изплати с месец по-рано над 7,5 

млн. евро (7 596 776 евро) на 6 313 бенефициери, подали заявления по 
интервенцията „Плащания за малки земеделски стопани“ (ДЗС), вклю-
чена в Стратегическия план за развитие на земеделието и селските райо-
ни за периода 2023 – 2027 г.  Ставката, по която е преведена финансовата 
помощ е в размер на 1250 евро и е разписана в Заповед на министъра на 
земеделието и храните.
Интервенцията „Плащания за малки земеделски стопани“ (ДЗС) е оп-

ростена алтернатива за плащане на земеделски стопани, предоставяна 
при облекчени административни условия. Подкрепата заменя подпома-
гането по интервенциите за директни плащания и се заявява вместо тях. 
Тази сума има по-голяма добавена стойност за фермерите. 
За да се възползват от целевата помощ, бенефициерите са задължени 

да изпълняват минималните изисквания за получаване на директни пла-
щания и подлежат на опростена система за контрол, свързана с изисква-
нията за спазване на предварителните условия.
Припомняме, че в изпълнение на разпоредбите на приложимото за-

конодателство от изплатените суми са удържани и средствата в размер 
на 1,5 на сто от сумата за подпомагане, които представляват приноса на 
всеки земеделски стопанин към Взаимоспомагателния фонд.

Общинска администрация – Сатовча предоставя на заинтересованите лица следната ин-
формация:
Земеделските стопани, кандидати по директни плащания, че в индивидуалните профили 

в Системата за електронни услуги (СЕУ) са заредени всички актуални данни за Кампания 
2026, предоставени от външни институции. В това число се включват цифрови географски 
слоеве, данни за брой и вид животни, референтна и специализирана информация.
Съгласно промените в Закон за подпомагане на земеделските производители за 2026 и 

2027 г., кандидатите могат да подадат до ДФЗ заявление за подпомагане по интервенциите 
за директни плащания и без да притежават квалифициран електронен подпис (КЕП). За цел-
та, в случай че стартират кандидатстването си в СЕУ, след въвеждане на данните за площи, 
животни и интервенции, стопаните, които не притежават КЕП, следва да посетят Общинска 
служба по земеделие, за да завършат процеса по подаване на заявление.
Към момента в СЕУ е създадена възможност за заявяване (деклариране) на интервенци-

ите, за които са налице обнародвани правила за прилагане. Въвеждането на нови функцио-
налности, улесняващи работата на потребителите в Системата, ще се извършва поетапно, 
като ДФЗ своевременно ще публикува информация за тяхното използване.



Когато си пиян и не можеш да шофирашКогато си пиян и не можеш да шофираш

Живял някога един цар, който се стремял 
да научи, колкото се може повече неща за 
живота. Стигнали до него слухове, че някъде 
в планината има отшелник, който знаел отго-
ворите на всички въпроси. Царят отишъл при 
него. Отшелникът бил доста стар, но окопавал 
една цветна леха.
Царят слязъл от коня и се поклонил на 

стареца.
– Аз, дойдох при тебе, за да получа отговор 

на три въпроса –
1. Кой е най-важният човек на земята?;
2. Коя постъпка е най-важна в живота?;
3. Кой ден е най-важен от всички останали?;
Отшелникът нищо не отговорил, а продъл-

жил спокойно да си копае в градината. Царят 
се заел да му помогне. Както си копаели и 
двамата, изведнъж царят видял – по улицата 
се влачел човек с обляно в кръв лице. Царят 
го спрял, казал му добри, мили думи за утеха, 
донесъл вода от реката, измил и превързал 
раните на пътника. След това го пренесъл в 
бараката на отшелника и го сложил в леглото 
да си легне.
На следващата сутрин погледнал отшелни-

кът, а той отново се трудел –  цветя засаждал.
– Отшелнико, приятелю – ти не отговори 

на моите въпроси.
–  Ти сам си отговори на тях – казал от-

шелникът.

– Как така? – изумил се от тези думи царят.
– Виждайки, моята старост и немощ, вие се 

съжалихте над мен и ми помогнахте. Докато 
окопавахте лехите, аз бях най-важният човек 
за вас, помощта ви за мен беше най-важната 
постъпка. Появи се ранен човек, неговата 
болка се оказа по-важна от моята нужда от 
помощ,  вие го спасихте и той се превърна 
в най-важния човек за вас, а помощта ви се 
превърна в най-важната постъпка – най-хуба-
вото нещо е доброто, което вие му сторихте.

– Сега аз мога да си отговоря на третия въ-
прос – кой ден в живота на човека е по-важен 
от останалите? – проговорил царят.
Най-важният ден е – днешният ден!

20 Април 2026 година, Понеделник,
 Годишнина от Априлското въстание 
Априлското въстание избухва на 20 

април 1876 г. по стар стил (2 май по 
нов стил). Избухва преждевременно в 
Копривщица, но същият ден въстават 
Панагюрище (20 април), Клисура (20 
април), Стрелча (20 април), а по-късно 
Брацигово (21 април), Перущица (23 
април), Търновски революционен окръг 
(25 - 26 април), Батак (29 април) и много 
други селища. До края на май въстанието 
е потушено. Поради предателството на един от присъстващите депутати на 
събранието на Оборище, местните турски власти научават за взетите решения 
и предприемат незабавни контра действия. На 19 април конна полицейска 
група от Пловдив, предвождана от Неджиб ага, пристига в Копривщица, 
за да арестува ръководителите на местния революционен комитет. За да 
предотврати тази акция, Т. Каблешков заедно със своите другари напада 
конака, където се е установила турската полицейска част. При завързалата 
се престрелка част от турските заптиета са убити, а други, начело с Неджиб 
ага, успяват да се измъкнат и избягат. Веднага след извършеното нападение 
Т. Каблешков изпраща до Панагюрище, където се намират ръководителите 
на IV революционен окръг, и до други места бързо писмо, с което приканва 
всички българи към повсеместен бунт. Подписано символично с кръвта на 
едно от убитите заптиета, то става известно като „Кървавото писмо“. Веднага 
след получаването на писмото в Панагюрище Бенковски обявява въстанието. 
Създава се Военен съвет, или т.нар. Привременно правителство, което става 
главен орган на революционната власт в IV революционен окръг. На него 
се възлага както ръководството на военните дела, така и осъществяването 
на новата гражданска власт в града. Той изпраща чета начело със стотника 
Ив. Парпулов - Орчо войвода, която да подпомогне въстаниците в Стрелча и 
осигури връзката между Панагюрище и Копривщица. Веднага след обявява-
нето на въстанието П. Волов и Икономов се отправят към североизточните 
райони на окръга, а Бенковски, който междувременно организира своя конна 
дружина, т. нар. Хвърковата чета, се насочва към средногорските села Мечка, 
Поибрене, Мухово и др. и вдига населението на въстание.

22 Април 2026 година, Сряда,
 Международен ден на Майката Земя 
Отбелязва се от 2010 г. с резолюция A/ 

RES/63/278 на Общото събрание на ООН 
от 22 април 2009 г., за да се напомни на 
международната общност за пряката 
зависимост между човека, планетата и 
нейните екосистеми. До 2009 г. 22 април 
се отбелязва като Ден на Земята, честван 
за първи път на 22 април 1970 г. в САЩ по 
инициатива на сенатора Гейлорд Нелсън 

като национална протестна демонстрация в защита на природата, в която 
участват близо 20 млн. души в цялата страна. 

23 Април 2026 година, Четвъртък,
 Ден на английския език в ООН
 Ден на английския език в ООН (Годишнина 

от рождението на английския поет и драматург 
Уилям Шекспир /23 април 1564-23 април 
1616/). Отбелязва се от 2010 г. по инициатива 
на Департамента по публична информация на 
ООН да има ден за всеки един от 6-те офици-
ални езика в ООН - английски, арабски, китай-
ски, испански, френски и руски език. Целта 
е да се отбележи многоезиковото и културно 
разнообразие и да се стимулира равноправното 
използване на официалните езици в ООН.
Световен ден на книгата и авторското право
Отбелязва се от 1996 г. с резолюция на 28-ата сесия Генералната конфе-

ренция на Организацията за образование, наука и култура (ЮНЕСКО) от 15 
ноември 1995 г. Годишнина от смъртта на британския поет и драматург Уилям 
Шекспир /1564- 1616/, на испанския писател Мигел де Сервантес /1547-1616/ 
и на перуанския писател и историк Инка Гарсиласо де ла Вега /1539-1616/. 
От 2001г. по инициатива на ЮНЕСКО, всяка година на тази дата се определя 
един град, който е Световна столица на книгата в продължение на една година.

Н О В И Н И
20 - 26 април 2026 г., брой 15

Ако желаете да публикувате и Ваши интересни фотоси, моля изпращайте 
материалите си на адрес:

Сатовча 2950, ул.”Тодор Шопов”№37, факс: 07541/20-95, 
e-mail: satovchabl@abv.bg

СЕДМИЧЕН КАЛЕНДАР

ПРИТЧА: ТРИТЕ НАЙ-ВАЖНИ ВЪПРОСА

24 Април 2026 година, Петък,
 Световен ден за защита на лабораторните животни 
Световен ден за защита на лабораторните животни. Отбелязва се от 1979г. по ини-

циатива на Международната асоциация срещу болезнените експерименти с животни. 
Международен ден на младежката солидарност
 Отбелязва се от 1957 г. по инициатива на Световната 

федерация на демократичната младеж и на Международ-
ния студентски съюз. Годишнина /1955/ от заключител-
ното заседание на конференцията в Бандунг, Индонезия, 
на страните от Азия и Африка. Ден на солидарност на 
младежта в борбата й против колониализма и за мирно 
съвместно съществуване.
Световен ден за борба с менингита 
Отбелязва се от 2009 г. по инициатива на международната Конфедерация на органи-

зациите за борба с менингита (CoMО), за да информира обществеността за симптомите 
на болестта, както и да се популяризира ролята на ваксинацията за предотвратяване- то 
на най-смъртоносните форми на заболяването. За първи път денят е отбелязан на 25 
април 2009 г., а от 2010 г. се отбелязва на 24 април. Всяка година повече от 1,7 млн. 
души в света са засегнати от менингит. Бактериалният менингит е най-тежката форма 
на заболяването, като годишно в световен мащаб умират около 170 000 

25 Април 2026 година, Събота,
 Световен ден на борбата срещу маларията 

Найроби, Кения 
Обявен от 60-та сесия на Световната асамблея 

по здравеопазването на Световната здравна 
организация (14-23 май 2007). Дотогава се 
отбелязва като Африкански ден на борбата 
срещу маларията по решение на държавните и 
правителствените ръководители на страните от 
Организация за африканско единство (от 11 юли 
2001 г. - Африкански съюз), взето по време на 
среща на 10-12 юли 2000 г. в Ломе, Того. 

26 Април 2026 година, Неделя,
 Ден в памет на загиналите в радиационни аварии и катастрофи
 Украйна почитат паметта на загиналите в най-голямата ядрена катастрофа в света, 

в мирно време - този ден се отбелязва годишнината от аварията в Чернобилската АЕЦ 
през 1986 г. Денят се отбелязва от 1993 г. Русия също почита паметта на загиналите в 
радиационни аварии и катастрофи - годишнината започва да се отбелязва от 1993 г., 
съгласно Постановление на Президиума на Върховния съвет на Руската Федерация от 
22 април 1993 г. и по решение на Съвета на държавните ръководители на страните от 
ОНД от 2004 г

КОНКУРС ЗА ДЕТСКА РИСУНКА КЪМ НАЦИОНАЛНАТА 
НАГРАДА ЗА ИЗОБРАЗИТЕЛНО ИЗКУСТВО

„ЗАХАРИЙ ЗОГРАФ”
Община Самоков организира Национален 

конкурс за детска рисунка към Националната 
награда за изобразително изкуство „Захарий 
Зограф”, като конкурсът цели да насърчи 
творческата изява на деца и ученици, да 
стимулира интереса им към изобразителното 
изкуство и да ги срещне с богатото художест-
вено наследство на самоковските зографи. 
Темата за 2026 година е посветена на 130-го-
дишнината на курорта Боровец – символ на 
невероятна природа, история и вдъхновение. 
Курортът, разположен в сърцето на Рила пла-
нина, предлага богатство от гледки и прежи-
вявания през всички сезони. В своите творби 
участниците могат свободно да пресъздадат 
както атмосферата на Боровец и ски спорта, 
така и величието на Рила планина, красотата 
на природата и уникалния дух на региона. 
Ако не са посещавали Боровец, те могат да 
се вдъхновят и да изобразят природата, пла-
нината, зимни спортове или пейзажи.
Адрес за изпращане: гр. Самоков – 2000 

Община Самоков Обл. Софийска Ул. „Македония” № 34 За конкурса за детска рисунка 
към Национална награда „Захарий Зограф”.



З А К О Н О Д А Т Е Л С Т В О
20 - 26 април 2026 г., брой 15

До 25-ти април:
ЗДДФЛ
1. Внасяне от работодателя на авансо-

вия данък, удържан през месец март за 
доходи от трудови правоотношения.   

2. Внасяне от работодателя на авансо-
вия данък, определен по реда на чл. 42, 
ал. 6 от ЗДДФЛ върху брутния размер 
на сумата от частичните плащания по 
трудови правоотношения, направени 
през месец март, когато пълният размер 
на начислените от работодателя доходи от трудово пра-
воотношение за този месец не е изплатен до 25 април.

3. Внасяне от държавните предприятия по чл. 163, 
ал. 1 от Закона за горите на алтернативния данък, 
удържан през месец март, за доходи от събиране на 
диворастящи гъби и плодове.
До 30-ти април: 
ЗДДФЛ
1. Деклариране и внасяне на дължимия авансово да-

нък от физически лица, придобили доходи от стопан-
ска дейност по чл. 29 от ЗДДФЛ и от наем или от друго 
възмездно предоставяне за ползване на права или иму-
щество през първото тримесечие на годината, когато 
платецът на дохода не е задължен да удържа данъка.

2. Деклариране и внасяне на авансовия данък по чл. 
43, ал. 4, чл. 44, ал. 4 и чл. 44а от ЗДДФЛ, удържан от 
предприятията и самоосигуряващите се лица за дохо-
ди, придобити от физическите лица през първото три-
месечие на годината.

3. Деклариране и внасяне на дължимите за първото три-
месечие окончателни данъци по глава шеста от ЗДДФЛ, 
с изключение на окончателния данък, дължим от местни 
физически лица за доходи от източници в чужбина.

4. Подаване на годишна данъчна декларация по чл. 50 
от ЗДДФЛ за доходи, подлежащи на облагане с данък 
върху общата годишна данъчна основа, придобити от 
физическите лица през предходната година, както и за 
доходи от източници в чужбина, подлежащи на обла-
гане с окончателен данък, придобити от местни физи-
чески лица през предходната година. Внасяне на дъл-
жимите по декларацията данък върху общата годишна 
данъчна основа и окончателен данък, дължим от мест-
ни физически лица за доходи от източници в чужбина.

5. Подаване на Справка по чл. 73а, ал. 5 от ЗДДФЛ от 
работодателите за доходи по трудови правоотношения, 
начислени и/или изплатени през предходната година 
в полза на чуждестранни физически лица, местни на 
държава – членка на Европейския съюз.

6. Предоставяне на информация по електронен път 
от пенсионноосигурителните дружества по глава де-
вета, раздел ІІ от Кодекса за социално осигуряване за 
пенсиите, начислени и/или изплатени през предходна-
та година в полза на физически лица, местни на друга 
държава - членка на Европейския съюз. 

7. Предоставяне на информация по електронен път 
от застрахователите по смисъла на Кодекса за застра-
ховането за застрахователни обезщетения/премии, из-
платени през предходната година в полза на физически 
лица, местни на друга държава – членка на Европей-
ския съюз, при настъпило застрахователно събитие по 
договори за застраховки „Живот“, когато не попадат в 
друг обмен на информация между държавите – членки 
на Европейския съюз. 

ДАНЪЧЕН КАЛЕНДАР   
АПРИЛ 2026г.

Кога може да смените личния си лекар?
Всяка година, в периодите от 1 до 30 юни и от 

1 до 31 декември,  може да смените личния си ле-
кар. За да стане това, е необходимо да попълните 
„Регистрационна форма за постоянен избор на об-
щопрактикуващ лекар“. Образци на формата може 
да намерите на официалната интернет страница на 
Националната здравноосигурителна каса (НЗОК) – 
www.nhif.bg – меню „За гражданите“. Вие можете 
също да попълните и изпратите на избрания от вас 
ОПЛ регистрационна форма за избор по електронен 
път, безплатно, при условията и по реда на Закона 
за електронния документ и електронния подпис 
(ЗЕДЕП) чрез електронна услуга, предоставяна от 
НЗОК. С формуляра трябва да отидете при новоиз-
брания личен лекар и да му предоставите здравно-
осигурителната си книжка, в която личният лекар 
вписва трите си имена и датата на избора.
При констатирана от РЗОК трайна невъзможност 

на избрания лекар да оказва първична извънболнич-
на помощ, здравноосигуреното лице има право на 
нов избор.
При промяна на настоящия си адрес също имате 

право на избор на нов лекар, без да спазвате опре-
делените годишни срокове. В този случай попълвате 
регистрационна форма за постоянен избор на общо-
практикуващ лекар, която си набавяте по описания 
по-горе начин.
Ако пребивавате в населено място извън постоян-

ното местоживеене за срок до 1 месец и се налага да 
получите медицинска помощ инцидентно по повод 
на остро възникнало състояние, може да се обърне-
те за съдействие към всеки общопрактикуващ лекар. 
Ще заплатите само законово регламентираната по-
требителска такса.
Ако сте в друго населено място повече от 1 месец, 

трябва да направите временен избор на общопрак-
тикуващ лекар на мястото извън постоянното место-
живеене. Временният избор може да бъде за срок от 
1 до 5 месеца. Той се осъществява с регистрационна 
форма за временен избор на общопрактикуващ ле-
кар, която може получите по описания вече начин. 
При изтичане на срока на временния ви избор извън 
здравния район, в който сте осъществили постоянен 
избор, се възстановява автоматично последният Ви 
постоянен избор на общопрактикуващ лекар.
Откъде може да получите Вашата здравноосигу-

рителна книжка?
От РЗОК ще получите здравноосигурителната си 

книжка.
При изгубване, кражба или унищожаване на изда-

дена здравноосигурителна книжка трябва да подаде-
те заявление по образец до директора на районната 
здравноосигурителна каса (РЗОК), на чиято терито-
рия осъществява дейността си Вашият личен лекар. 
Изгубената, открадната или унищожена здравно-
осигурителна книжка се обявява от директора на 
РЗОК за невалидна. Следва да заплатите стойността 
на новата здравноосигурителна книжка - 8.24 лв. за 
което РЗОК издава документ. До три дни трябва да 
представите на личния си лекар протокола и новата 
здравноосигурителна книжка - за заверка.

ПОТРЕБИТЕЛСКИ ТАКСИ ПО НЗОК:
КОЙ ПЛАЩА И КОЙ Е ОСВОБОДЕН
Общинска администрация- Сатовча предоставя на 

заинтересованите лица следната информация:
Как да изберете, смените и ползвате услугите на 

личен лекар

Какво получавате от НЗОК срещу здравните си 
вноски в извънболничната помощ, обясняват експер-
тите на Касата.
За да ползвате медицинска помощ по линия на 

НЗОК, трябва да имате непрекъснати здравноосигу-
рителни права. Това означава, че редовно сте запла-
щали здравноосигурителните си вноски за послед-
ните 36 месеца, преди датата на прегледа.
КЪДЕ ТРЯБВА ДА ЗАПЛАТИТЕ ЗДРАВНИТЕ СИ 

ВНОСКИ?
Ако имате пропуски в здравното си осигуряване, 

трябва да заплатите дължимите вноски в Национал-
ната агенция по приходите (НАП), за да получите 
осигурителни права от датата на заплащането. В 
противен случай трябва да заплатите сами за оказа-
ната медицинска помощ - по цени, обявени от лечеб-
ното заведение.
ВЕДНАГА ЛИ СЕ ОТРАЗЯВАТ В СИСТЕМАТА 

ВЪЗСТАНОВЕНИТЕ ВИ ЗДРАВНООСИГУРИТЕЛ-
НИ ПРАВА?
Ако сте били с нередовен здравноосигурителен 

статус и възстановите дължимите здравни вноски, 
трябва да имате предвид, че информацията между 
НАП, РЗОК и личните лекари се обновява в рамките 
на 1 календарен месец. Лекарят проверява здравно-
осигурителния Ви статус чрез интернет - чрез справ-
ка в регистъра за здравно осигуряване на НАП. Ако 
към датата на прегледа възстановяването на здрав-
ните Ви права все още не е отразено в електронната 
страница на НАП, трябва да предоставите на лекаря 
Удостоверение за непрекъснати здравноосигурител-
ни права, издадено от НАП. Представянето само на 
платежен документ на личния лекар не е достатъчно, 
за да получите необходимата Ви медицинска помощ 
по линия на НЗОК.
КАК МОЖЕ ДА ПРОВЕРИТЕ ЗДРАВНИЯ СИ 

СТАТУС?
Може да проверите здравноосигурителния си ста-

тус и на електронните адреси на НАП и НЗОК: www.
nap.bg и www.nhif.bg.
КАК МОЖЕ ДА ПОЛЗВАТЕ ИЗВЪНБОЛНИЧНА 

МЕДИЦИНСКА ПОМОЩ?
Изберете си личен лекар
За да ползвате медицинска помощ, както и да по-

лучавате лекарства за домашно лечение, заплатени 
от здравната каса, трябва да си изберете общопрак-
тикуващ лекар (личен лекар). Личен лекар може да 
ви стане всеки общопрактикуващ лекар, сключил 
договор с НЗОК на територията на цялата страна. На 
официалната интернет страница на НЗОК е публику-
ван списък с имената и адресите на личните лекари, 
в чиито пациентски листи, след вашия избор, може 
да бъдете включени. Към личния лекар се обръща-
те винаги, когато имате здравословен проблем и се 
нуждаете от консултация, изследвания, домашно или 
болнично лечение, както и за предписване на лекар-
ства. Първоначален избор на личен лекар може да 
бъде направен по всяко време на годината.
За да изберете личен лекар, трябва да попълните 

„Регистрационна форма за първоначален избор на 
общопрактикуващ лекар“, която закупувате или по-
пълвате разпечатани образци от официалната интер-
нет страница на Националната здравноосигурителна 
каса (НЗОК) – www.nhif.bg – меню „За гражданите“. 
Вие можете също да попълните и изпратите на из-
брания от вас ОПЛ регистрационна форма за избор 
по електронен път, безплатно, при условията и по 
реда на Закона за електронния документ и електрон-
ния подпис (ЗЕДЕП) чрез електронна услуга, пре-
доставяна от НЗОК.
Кой избира личен лекар на децата?
За новородените деца - до даване на ЕГН и полу-

чаване на здравноосигурителна книжка, в регистра-
ционния формуляр за избор се вписват номерът на 
съобщението за раждане на детето, както и регис-
трационният номер на лечебното заведение, от което 
произтича съобщението.
За малолетни лица, изборът се извършва от тех-

ните родители и настойници, а за непълнолетни 
съответно - със съгласието на техните родители и 
попечители.

сталираното приложение еЗраве. То може да бъде из-
теглено напълно безплатно от Google Play или App 
Store.
Потребителите, които разполагат с електронен или 

облачен подпис, имат възможност сами да извършат 
т.нар. сдвояване. На електронен адрес: https://his.bg/
landing/ezdrave/ са посочени пет стъпки за инстали-
ране на еЗдраве с КЕП.
За повече въпроси относно достъпа до НЗИС и въз-

можността за активиране на мобилното приложение, 
гражданите следва да се обръщат към Министерство-
то на здравеопазването като администрираща инсти-
туция.
Чрез Персонализираната информационна система 

(ПИС) на НЗОК - https://pis.nhif.bg/main/ , здравно-
осигурените лица имат възможност за електронен 
достъп до информацията, свързана с ползваната от 
тях медицинска и дентална помощ, отчетена и запла-
тена от институцията. Тази информация постъпва в 
ПИС и става видима в досието, след като договорните  
партньори на НЗОК се отчетат към НЗОК. Предоста-
вената информация е предназначена само и изрично 
за здравноосигурените лица. Достъпът се извършва 
от сайта на НЗОК - рубрика „За граждани“/“Е-услу-
ги“ - секция „Преглед на досие от здравноосигурени-
те лица“ , при наличие на едно от следните средства 
за идентификация:

• Цифров сертификат (Квалифициран електронен 
подпис - КЕП), издаден от лицензиран доставчик на 
удостоверителни услуги. Списък с доставчиците на 
удостоверителни услуги, установени на територията 
на Република България, може да бъдат намерени на 
сайта на Комисия за регулиране на съобщенията.

• Уникален код за достъп (УКД), който се издава 
лично (срещу представяне на документ за самолич-
ност), на място във всяка РЗОК, независимо от мес-
тоживеенето на лицето, както и от нейните терито-
риални поделения (офиси). Адресите и телефонните 
номера на районните здравноосигурителни каси и 
офиси са публикувани на интернет страницата на 
НЗОК, в меню „РЗОК“.

• Персонален идентификационен код, издаден от 
Националната агенция за приходите (ПИК на НАП).

. Въпрос: Как мога да проверя, какво е извърше-
но като изследвания (кръвни или някакви други 
лабораторни изследвания) по издаден амбулато-
рен лист на мое име № хххххх? Тъй като съм на 
51 години. Имам ли право на безплатни кръвни 
изследвания всяка година? 
Отговор на НЗОК: Досието на всеки пациент е 

част от Националната здравноинформационна систе-
ма (НЗИС) - https://his.bg/, която е създадена и се под-
държа от Министерството на здравеопазването (МЗ).
Всеки гражданин има право на личен безвъзмез-

ден достъп до електронните здравни записи в него-
вото електронно здравно досие и да се запознае с 
цялата здравна информация в тях.
В това досие  могат  да открият наличните елек-

тронни здравни документи  - прегледи, направле-
ния, рецепти, ваксини, хоспитализации, резулта-
ти от лабораторни изследвания и др., независимо 
от източника на тяхното финансиране. Данните в 
НЗИС се визуализират в реално време.
Ако желаете да преглеждате личната си здравна 

информация, може да го направите чрез  мобилно-
то приложение „е-Здраве“, активирано на мобилно 
устройство. За целта е необходимо използването на 
електронното приложение „еЗдраве“, което да е сд-
воено с електронното пациентско досие.
Активирането (сдвояването) се извършва безвъз-

мездно от оторизирани служители на място в офи-
сите на „Информационно обслужване“ АД, в регио-
налните здравни инспекции (РЗИ) или в районните 
здравноосигурителни каси (РЗОК). Лицето трябва 
да представи валиден документ за самоличност, 
както и мобилно устройство с предварително ин-



вода и почистете с нея мраморния плот. След това 
забършете с влажна кърпа с чиста вода и подсушете.
Премахване на ръжда
Срежете суров картоф наполовина и го потопете в 

малко сол. Разтъркайте върху ръждясалата вещ докато 
не стане чиста. Изплакнете я с вода и подсушете. 
Дъното на бутилките
С времето по дъното на бутилките и каните за вода 

се образуват петна от варовик, които са трудни за 
премахване. Настържете сурови картофи и добавете 
към тях малко сол и вода. Изсипете получената смес 
в съда, разклатете и оставете да престои 20-30 мину-
ти, след което измийте бутилките както обикновено. 
Картофената смес ще разгради остатъците от хлор.
Петната от огледалото
С помощта на суров картоф може да премахнете 

упорити петна от огледалото или прозорците. Всичко, 
което трябва да направите е да натъркате замърсеното 
място, след което избърсвате с влажна и суха кърпа.
Сребърните прибори
Използвайте останалата вода от сварените картофи 

за да почистите захабените сребърни прибори. На-
киснете ги за 2 часа в нея, след това полирайте със 
суха, мека кърпа.
Кожените обувки
Разрежете суров картоф на половинки и натъркайте 

цялата повърхност на обувките. След 5 минути из-
бършете обувките с мека, суха кърпа и те ще станат 
чисти и блестящи.
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П О Л Е З Н И    С Ъ В Е Т И 

Мария Самарджиева и Красимир Странджев

Попълнете празните квадратчета, така че всеки 
ред, всяка колона и всяка 3х3 секция да съдържа 
числата от 1 до 9.

„ЗЕЛЕН ТЕЛЕФОН” ืส
ОБЩИНСКА АДМИНИСТРАЦИЯ  - САТОВЧА
На телефон 0879/12-17-14 можете да 

подадете сигнали за замърсяване на околната 
среда и за нарушения на екологичното 
законодателство. 
Сигнали се приемат в рамките на работната 

седмица от 08.00ч. до 17.00ч. 
При аварийни ситуации за замърсяване 

на околната среда в извънработно време 
могат да се подават сигнали на телефон: 

07541/20-66. 
При подаване на сигнал по телефона, по 

електронен път или чрез внасяне на писмо в 
деловодството на Общинска администрация, 
в информацията, която предоставяте, трябва 
да фигурира както описание на нарушението, 
така и вашите данни – име, адрес и телефон 
за писмен отговор на вашия сигнал. Имате 
право и трябва да изискате такъв отговор, за 
да сте сигурни, че сигналът е приет и ще бъде 
извършена проверка на място!

Обемна жена след дълги молби и настояване 
отива с мъжа си на риболов.
На брега на реката. Той:
- Дай хляба да пусна захранка.
- Изядох го!
- Дай тогава смеските ...
- Ами и тях изядох ...!
Мъжа започва да събира пръчките и примирен 

казва:
- Айде дояж и червеите и се прибираме .....

След 30 години сбирка на класа:
- От нашия клас май само Пешо остана в 

България!
- Е браво, патриот!!!
- Не бе, той е у затвора...

                                                                                                                       
МАЛКА обява
(до 76 символа)

2.00 €                                                                                                              

                                                                                                                       
РЕКЛАМА

(в каре)

1.00 € / см2     

                                                                                                                       
ОБЯВА
(в каре)

0.50 € / см2     

КАК ЗЮМБЮЛЪТ В САКСИЯ ДА 
ЦЪФНЕ И ДРУГАТА ГОДИНА

Зюмбюлите са едни от 
най-красивите и ароматни 
цветя, които могат да бъдат 
отглеждани както в градина-
та, така и в домашни усло-
вия. Често обаче се оказва 
трудно да ги накараме да 
цъфнат отново, въпреки че 
повечето видове могат да 
цъфтят по 3- 4 години, че и 
повече.
Ето няколко полезни съве-

та, които можете да следвате, 
ако искате да накарате своя зюмбюл да цъфне отново:

- Зюмбюлът е луковично растение и за да цъфне отно-
во, най-важно е да бъде добре съхранявана луковицата 
му. След като прецъфти растението, отрежете изсъх-
налите листа и оставете луковиците на сухо, тъмно и 
проветриво място, за да можете да ги използвате пак.

- През последните години на пазара са се появили и 
много лесни за отглеждане сортове зюмбюли, за които 
дори не се налага да изваждате след прецъфтяването 
им луковиците. Просто прибирате растението на тъм-
но и започвате да го поливате и подхранвате, преди да 
дойде моментът му за цъфтеж. За по-сигурно е обаче 
да следвате предходното правило.

- Зюмбюлите са ранни луковични цветя и ако искате 
да цъфтят и зимно време, можете да ги накарате чрез 
форсиране (заставяне на цветето да цъфти по-рано от 
обичайният сезон за цъфтеж).

 - Форсирането на зюмбюлите обикновено става в 
началото на септември. За тази цел се подбират по-ед-
рите и здрави луковици. Добре е да обогатите почвата, 
в която ще засаждате луковицата, като преди да сложите 
пръстта, най-добре поставете късове от керемиди или 
друг вид дренаж, чрез който да сте сигурни, че водата 
ще може да се оттича. Луковицата на зюмбюла се за-
сажда, като се притисне към пръстта, като тя трябва да 
потъне до 2/3 от височината си. Много е важно да не я 
оставите прекалено открита, ако искате отново да имате 
цвят. Това важи и за обикновеното засаждане.

- Ако саксията Ви е с диаметър от 15 см, можете да 
поставите по 4 луковици, но те да не се допират една 
в друга. Цветята се оставят на тъмно и хладно място.

- Когато съцветието излезе от луковицата и се показ-
ва на 2- 3 см над нея, можете да извадите саксията с 
бъдещият зюмбюл и да го внесете в по-топло помеще-
ние. При форсиране обикновено това става през месец 
декември.

- Можете да форсирате зюмбюла и в съд с вода, която 
се сменя на всеки 2 -3 седмици. Корените се закрепват 
с памук във водата, за да расте право цветето дори и 
ако образува големи съцветия.

Кલ઼઴ી ાીસષા શલ ુીૉ઺ૃૄ઺ા ૃ...઼લૂૄી૆
Картофите съдържат го-

лямо количество оксалова 
киселина, което ги прави 
отлично средство за почист-
ване на упорити петна.
Какво може да почистим 

с картоф
Дъното на тенджерата
По дъното на съдовете за готвене и особено на тези 

от чугун, често остават отлагания, които са трудни за 
премахване. Натъркайте засегнатото място с половин 
суров картоф и малко сода бикарбонат, след което 
изплакнете. Ще се изненадате колко бързо и лесно, 
тенджерата ще заблести.
Премахване на петна от мрамор
Измийте 2-3 сурови картофа, обелете ги и ги настър-

жете в купа. Добавете 500 мл. вода. След малко извадете 
настърганите картофи и добавете още малко вода. След 
10 минути, потопете домакинска гъба в картофената 

НЕМСКА КАРТОФЕНА СУПА
С НАДЕНИЦА

Необходими продукти:
• картофи - 800 г
• наденица - 250 г
• моркови - 2 бр.
• лук - 1 глава
• целина - 2 стръка
• чесън - 2 скилидки
• олио - 2 с.л.
• масло - 20 г
• сол - 1 ч.л.
• черен пипер - 1/2 ч.л.
• дафинов лист - 1 бр.
• магданоз - 2 с.л.
• вода или бульон - 1.5 л
   Начин на приготвяне:
Картофите се обелват, измиват и нарязват на средни 

кубчета. Морковите се нарязват на малки парчета, 
целината - на ситно, а лукът и чесънът се наситняват. 
Наденицата се нарязва на шайби или кубчета.
В дълбока тенджера се загряват олиото и маслото на 

умерен огън. Добавя се лукът и се задушава до про-
зрачност, след което се добавят морковите, целината и 
чесънът. Зеленчуците се разбъркват и готвят няколко 
минути, докато омекнат и започнат да отделят аромат.
Добавя се наденицата и се запържва леко, за да пус-

не мазнина и вкус. След това се прибавят картофите, 
разбъркват се и се заливат с вода или бульон. Добавя 
се дафиновият лист, солта и черният пипер.
Супата се оставя да къкри на умерен огън около 20-

25 минути, докато картофите омекнат напълно. Част 
от картофите може леко да се намачкат в тенджерата, 
за да се сгъсти супата естествено. Накрая се добавя 
пресният магданоз и супата се сваля от котлона.
Опитайте също и други домашни супи, които ще 

стоплят и ще ви донесат уют в кухнята.
Сервира се гореща с филия хляб. Може да се съх-

ранява в хладилник до 3 дни.
Картофената супа е една от най-обичаните в Гер-

мания и има десетки регионални варианти. В някои 
области се прави по-гъста почти като яхния, а в 
други - по-лека.

ЛАЗАРКИНЯ
Лазаркинята /Asperula 

Odorata/ представлява мно-
гогодишно тревисто расте-
ние с гладко, изправено и 
четириръбесто неразкло-
нено стъбло, достигащо 
височина до 50 см. Листата 
се разположени прешлено-
видно по 8 в горната част на 
стъблото и по 6 в долната.
Цветовете на Лазаркинята са бели, дребни и фуни-

евидни, събрани на върха на съцветието в щитовидни 
съцветия. Принадлежи към семейство Брошови.
Чашката е неразвита, венчето е четирилистно, а 

тичинките са 4 на брой. Плодът на Лазаркинята е сух, 
покрит с твърди кукести четинки. Билката цъфти през 
април-май. Среща се в сенчестите гори в планински-
те и предпланинските райони на страната. Вирее на 
надморска височина от 800 до към 2000 метра.
Билката Лазаркиня се среща и в Цяла Европа, Азия 

и Северна Америка.
Наричана още миризлива Лазаркиня, тя е използ-

вана още през 13 век в Англия за ароматизиране на 
питиета.

 Състав на Лазаркиня
Растението съдържа кумаринови гликозиди, кои-

то след изсушаване започват да отделят кумарин, 
гликозида асперулозид, горчиви вещества и танини, 
етерично масло.
Събиране и съхранение на Лазаркиня
За медицински цели се събират стръковете, набра-

ни през април-май по време на цъфтежа. Отрязва се 
надземната част на билката на 30 см от върха надолу. 
Листата на билката се събират малко преди цъфтеж, 
от април до юни. Събраните части се изсушават и се 
съхраняват в проветриви помещения. Лазаркинята 
може да се закупи и от аптеките или специализира-
ните магазини.
Лазаркиня в кулинарията
Лазаркинята се използва за ароматизиране на пу-

динги и болета. За ароматизиране на боле 5-6 стръка 
от билката се поставят в добре затворен съд /без да 
се нарязват/ и се заливат с 300 мл бяло вино. Оставя 
се да отлежи в продължение на 5-6 часа, след което 
стръковете се премахват.

 Преди сервиране в получения винен извлек се на-
лива остатъкът от бутилката бяло вино, две бутилки 
газирана вода и една бутилка шампанско. В промиш-
леността билката се използва при приготвянето на 
алкохолни напитки и за ароматизиране на тютюн.
Ползи от Лазаркиня
Растението има много добро пикочогонно, про-

тивовъзпалително и отхрачващо действие. Прилага 
при бъбречнокаменна болест, при хронични и остри 
катари на горните дихателни пътища, хронични 
възпаление на черния дроб, истерични припадъци, 
затруднено уриниране.
Водните извлеци от билката засилват сърдечната 

дейност и понижават кръвното налягане, разхлабват 
чревната мускулатура и увеличават пикочоотделя-
нето. Освен това облекчават кашлицата и улесняват 
отхрачването. Външно се употребяват за лечение на 
гнойни пъпки и кожни хематоми.
В българската народна медицина Лазаркиня се 

употребява за лечение на кашлица, камъни в бъ-
бреците и жлъчката, болести на далака, жълтеница, 
сърцебиене, безсъние, главоболие, стомашни болки.
Вреди от лазаркиня
Прекомерната употреба на тази билка може да 

причини главоболие, придружено с признаци на 
отравяне – гадене, главозамайване. Това се получава 
в резултат на действието на кумарина. Приемайте 
билката в строго определените дози. Лекарският 
контрол е препоръчителен.


